Η ΙΑΠΩΝΙΚΗ ΘΡΗΣΚΕΙΑ

Ώρα για το ταξίδι μας στην Άπω Ανατολή και τη χώρα του ανατέλλοντος ηλίου. Και τι ταξίδι! Μέσω θρησκευτικών οδών, οι οποίες επηρέασαν, φυσικά, και τις κοινωνικές δομές του ιαπωνικού λαού.

Δεν πρόκειται για έναν μονόδρομο. Οι δρόμοι της ιαπωνικής θρησκείας είναι στην ουσία τρεις. Συναντιούνται, πορεύονται πάνω τους οι άνθρωποι, συνδυάζονται και δημιουργούν την ιδιοσυγκρασία του λαού, στο χώρο της πατρίδας τους, αλλά και στις κοινότητες των ομοεθνών τους εκτός των συνόρων.

Ποιοι είναι αυτοί οι δρόμοι;

· Σιντοϊσμός

· Μαχαγυάνα Βουδδισμός

· Κομφουκιανισμός

Η κάθε μια από αυτές τις θρησκείες επηρεάζει διαφορετικές πλευρές της ζωής, γεγονός που συναντήσαμε και στην κινέζικη θρησκευτικότητα. Ένα ρητό λέει « ο ιάπωνας γεννιέται σιντοϊστής και πεθαίνει βουδδιστής»

Ο ΣΙΝΤΟΪΣΜΟΣ 

Είναι η εθνική θρησκεία των Ιαπώνων. Σίντο σημαίνει ο δρόμος των θεών. Οι θεότητες που λατρεύονται είναι πάρα πολλές και ονομάζονται Κάμι. Η θάλασσα, ο ουρανός, τα δέντρα, ο ήλιος και ο κεραυνός, όπως και κάθε άλλη επιμέρους πραγματικότητα αντιπροσωπεύονται από τη δική τους.

Η Αματεράσου  (Αματέρου= λάμπει στον ουρανό) είναι η θεά του ήλιου. Από αυτή κατάγεται η αυτοκρατορική οικογένεια. 

Στ’ αρχαία χρονικά Κοτζίκι και Νιχόν-σόκι υπάρχουν οι πληροφορίες για τους μύθους των Ιαπώνων. Παράλληλα αποτελούν τα θρησκευτικά τους βιβλία.

Ο σιντοϊσμός επηρεάζει ποικίλες όψεις της ζωής, μιας και οι θεότητες προσφέρουν την προστασία τους

Χαρακτηριστική τέχνη του σιντοϊσμού είναι η αρχιτεκτονική του.

Ο ΜΑΧΑΓΥΑΝΑ ΒΟΥΔΔΙΣΜΟΣ

Επηρεάζει τις απόψεις τους για τη μεταθανάτια ζωή. Ο ιαπωνικός βουδδισμός είναι γνωστός ως Ζεν και δίνει έμφαση στο διαλογισμό, καθώς είναι το μέσο για την επίτευξη της φώτισης.

Ο ΚΟΜΦΟΥΚΙΑΝΙΣΜΟΣ

Με τη διδασκαλία του για την αρετή, επιθυμεί να οδηγήσει τον άνθρωπο στην ευτυχία και άρα να βοηθήσει την κοινωνία να λειτουργήσει καλύτερα. Η ακεραιότητα, η δικαιοσύνη και η αλήθεια είναι οι άξονες της διδασκαλίας του και τελικά, την συνόψισε στη φράση «μην κάνεις στους άλλους αυτό που εσύ δεν θέλεις να σου κάνουν»

Και συνεχίζει, όπως αναφέρεται στα «Ανάλεκτα»

 « Εάν οι άνθρωποι καθοδηγούνται από νόμους, και η σταθερότητα ανάμεσά τους επιβάλλεται με τιμωρίες, θα προσπαθήσουν να γλιτώσουν την τιμωρία χωρίς ίχνος ντροπής. Εάν καθοδηγούνται από την αρετή, και η σταθερότητα ανάμεσά τους επιβάλλεται μέσω της εφαρμογής της τελετουργικής ευπρέπειας, θα έχουν την αίσθηση της ντροπής και θα σε ακολουθούν με συγκατάβαση». 

