Παρουσίαση Εργάσιας για Ουπανισάδες

(σε συνδιασμό με το PowerPoint)

Επεξηγηματικό παράρτημα των Βέδων

Οι Βέδες ως ιερό βιβλίο χώριζαν τον κόσμο σε δύο στρώματα μιας θείας πραγματικότητας που βρίσκεται στην βάση του κόσμου(τη θεμελιώδη πραγματικότητα και τον φαινομενικό κόσμο).Ο φαινομενικός κόσμος περιέχει τα όντα περιορισμένα στην μορφή τους ενώ η θεμελιώδης πραγματικότητα είναι απεριόριστη και άμορφη.Προκειμένου να γίνει ποιο αντιληπτό από την Ινδουιστική κοινωνία.

Γράφτηκαν στον 6ο με 5ο αιώνα π.Χ

Δεν είναι εξακριβωμένο με βεβαιότητα το πότε γράφτηκαν.Οι περισσότερες πηγές αναφέρουν τον 6ο με 5ο αιώνα  ενώ άλλες πηγές αναφέρουν το 500-800 π.Χ

Συμπεριλαμβάνονται στην ιερή αποκάλυψη 
Στα Ινδικά αλλιώς ονομάζεται σρουτί.Είναι ένα είδος υπομνημάτων με πορίσματα φιλολογικού χαρακτήρα και μυστικιστικού περιεχομένου.

Δεν είναι συστηματικα κείμενα 
Περιλαμβάνουν ομιλίες,διαλόγους,συντομούς ύμνους,γνωμικά,αποφεύγματα,πεζά κείμενα με στίχους με διαλογική μορφή.Τα πρόσωπα είναι βραχμάνοι,βασιλιάδες,μέλη της αριστοκρατίας,σούντρα (χωρικοί) και γυναίκες.

Συνθέσεις θυσιών με διαδικασίες
Συνδέουν το θρησκευτικό με το κοσμικό στοιχείο μέσα από δυνάμεις που επηρεάζουν την πραγματικότητα.Η αναζήτση του παντός και η δυσπιστία προς το μερικό είναι ο κύριος ορίζοντας.Η τάση είναι μονιστική.Ο άνθρωπος δεν είναι μυστής και δεν έχει προσωπικό θεό αλλά είναι στοχαστής και σέβεται όλους τους θεούς εξίσου.
