ΤΟ ΙΕΡΟ ΚΟΡΑΝΙ0
Ας γνωρίσουμε το ιερό βιβλίο του Ισλάμ, τον αλάθητο λόγο του Θεού και αντίγραφο του Βιβλίου του, που υπάρχει στον ουρανό και δόθηκε στον προφήτη Μωάμεθ από τον αρχάγγελο Γαβριήλ, όπως πιστεύουν οι μουσουλμάνοι.
Λέξη αραβική, που σημαίνει «ανάγνωσμα» το Κοράνι, είναι το πιο παλιό έργο της αραβικής πεζογραφίας, εκείνο που σφραγίζει όλες τις άλλες Ιερές Γραφές, με τις οποίες ήρθαν σε επαφή οι άνθρωποι, στο ταξίδι της γνωριμίας τους με το Θεό. 
Ο Νώε με τη Στάθμη, ο Μωυσής με το Νόμο (Πεντάτευχος), ο Ιησούς με το Ευαγγέλιο ή αλλιώς με το Φωτεινό Βιβλίο αποκάλυψαν στους ανθρώπους το θέλημα του Θεού, το οποίο κατάλαβαν λάθος οι λαοί και, μ’ αυτόν τον τρόπο αλλοίωσαν το μήνυμά του. Έτσι το Κοράνι έναν μόνο σκοπό έχει, να επαναφέρει στο σωστό δρόμο την ανθρωπότητα, διακηρύττουν οι πιστοί του Ισλάμ.
Οι μουσουλμάνοι δείχνουν μεγάλο σεβασμό στο Κοράνι, γιατί σύμφωνα με τις πεποιθήσεις στους η ανάγνωσή του και η απομνημόνευσή του μπορεί να τους φέρει κοντά στο Θεό, να δώσει γιατρειά, μια και οι σελίδες του έχουν θεραπευτικές ιδιότητες. Ανταμοιβή, όπως καταλαβαίνετε, μεγάλη.
Στον Μωάμεθ αποκαλύφθηκε σταδιακά, με αρχή την 27η νύχτα του Ραμαζανιού του 610μ.Χ. Οι αποκαλύψεις συνεχίστηκαν σε όλη τη διάρκεια της ζωής του Προφήτη. Μέσα από τη μνήμη, όπως αυτή αποθήκευε το ζωντανό λόγο, γραμμένες αποκαλύψεις σε φύλλα φοινικιάς, σε πέτρες ή σε οτιδήποτε άλλο ήταν πρόσφορο υλικό, έφτασαν τα εδάφιά του μέχρι την εποχή του χαλίφη Ομάρ όπου συγκεντρώθηκαν, ενώθηκαν σε τόμο, αντιγράφηκαν και διατέθηκαν στο μουσουλμανικό κόσμο.
Η ΔΟΜΗ ΚΑΙ Η ΘΕΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ. 
Χωρίζεται σε 114 κεφάλαια. Το κάθε κεφάλαιο ονομάζεται σούρα και μπορεί να περιλαμβάνει λίγους ή πολλούς στίχους. Πρώτη σούρα η «ελ Φάτιχα»,  «Η Έναρξη», το προοίμιο. Επαναλαμβάνεται, σε κάθε προσευχή, από τους πιστούς τους πιστούς τουλάχιστον δύο φορές:
«στο όνομα του σπλαχνικού και ελεήμονα Θεού.
Ευλογημένος ο Θεός, ο Κύριος του σύμπαντος.
Ο Βασιλιάς της ημέρας της Κρίσεως.
Εσένα προσκυνούμε και ικετεύουμε.
Οδήγησέ μας στον ίσιο δρόμο
Στον δρόμο όσων Εσύ ευεργέτησες.
Όχι στον δρόμο όσων προκάλεσαν την οργή Σου,
 ούτε στον δρόμο όσων πλανήθηκαν»

Στο Κοράνι τονίζεται η πίστη στον έναν Θεό και η πίστη στην κρίση και στη μέλλουσα ζωή. Οι βασικές του διδασκαλίες είναι:
· Αυστηρός μονοθεϊσμός. Δεν υπάρχει κανείς όμοιος Του και με κάθε άλλη ύπαρξη Τον χωρίζει αγεφύρωτο χάσμα. Στην ισλαμική θεολογία χρησιμοποιούνται 99 ονόματα για να τον περιγράψουν. 
· Πίστη στους αγγέλους. Όντα δημιουργημένα από φως, βρίσκονται συνεχώς στις διαταγές του Θεού. Ιδιαίτερη θέση κατέχουν ο Μιχαήλ και ο Γαβριήλ. Εκτός βέβαια από τους αγαθούς αγγέλους υπάρχει και ο σατανάς, καθώς και μια ενδιάμεση κατηγορία μεταξύ αγγέλων και ανθρώπων, τα τζιν. Είναι καλά και κακά.
· Μεγαλύτερος προφήτης ο Μωάμεθ. Αποστολή του να οδηγήσει τους ανθρώπους στη σωτηρία.
· Πίστη στην ανταμοιβή και στην τιμωρία, ανάλογα με τα έργα του καθενός.
· Απόλυτος προορισμός του ανθρώπου, σύμφωνα με αυτή την αντίληψη τα πάντα στη ζωή καθορίζονται από το Θεό (κισμέτ).

Το Κοράνι άσκησε μεγάλη επίδραση στον αραβικό πολιτισμό, σφράγισε τη γλώσσα και τη θρησκευτική συνείδηση των Αράβων. Αποτελεί το θεμέλιο των νόμων και της ηθικής τους. Με άλλα λόγια είναι η ψυχή τους.
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