ΤΟ ΛΕΞΙΛΟΓΙΟ ΤΟΥ ΙΣΛΑΜ
ΙΣΛΑΜ:  Υπακοή ή υποταγή στο θέλημα του Αλλάχ. Ο Μωάμεθ δανείστηκε τον όρο από το εμπορικό λεξιλόγιο. Στην ουσία δήλωνε τη «συμφωνία», τη «συνθήκη», το «λόγο τιμής» για το κλείσιμο μιας υπόθεσης.

ΜΟΥΣΟΥΛΜΑΝΟΣ: αυτός που έχει παραδοθεί στον Αλλάχ, ο ολοκληρωτικά αφοσιωμένος.

ΜΩΑΜΕΘ: Ο ιδρυτής της θρησκείας του Ισλάμ, ο τελευταίος και μεγαλύτερος Προφήτης.
ΚΟΡΑΝΙ: Το Ιερό βιβλίο του Ισλάμ. Ο λόγος του Αλλάχ, το θεμέλιο όλου του Ισλάμ. Η λέξη σημαίνει ανάγνωση, αναγγελία, κήρυγμα.

ΣΟΥΡΑ : το κεφάλαιο στο Κοράνι

ΧΑΝΤΙΘ:  Η παράδοση σχετικά με τη ζωή του Μωάμεθ. Διάφορα περιστατικά και διηγήσεις, μέσα από τον προφορικό λόγο καθόριζαν τη ζωή των πιστών.

ΣΟΥΝΝΑ: Τα πατροπαράδοτα ήθη και έθιμα των αράβων.

ΚΑΛΑΜ: Η θεολογία, αν και η θεολογική ενασχόληση δεν υπήρξε βασικός άξονας του μουσουλμανικού κόσμου.

ΦΑΛΣΑΦΑ : Φιλοσοφία. Η μουσουλμανική φιλοσοφία γεννήθηκε μέσα από την επαφή με τον ελληνικό κόσμο. Μάλιστα σ’ αυτό βοήθησαν  γιατροί χριστιανοί, που παράλληλα με την προσφορά των ιατρικών υπηρεσιών στους ηγεμόνες της  Βαγδάτης, δίδασκαν και φιλοσοφία.

ΟΙ ΠΕΝΤΕ ΣΤΥΛΟΙ ΤΟΥ ΟΙΚΟΥ ΤΟΥ ΙΣΛΑΜ: Τα πέντε υποχρεωτικά καθήκοντα του πιστού μουσουλμάνου
1. Ομολογία πίστης

2. Προσευχή

3. Ελεημοσύνη

4. Νηστεία

5. Το προσκύνημα στη Μέκκα (Χάτζ)

ΕΓ ΙΡΑ: Η φυγή του Μωάμεθ από τη Μέκκα στη Μεδίνα (622 μ.Χ). αρχή του μουσουλμανικού έτους και γιορτή.
ΡΑΜΑΝΤΑΝ:  Ο ιερότερος μήνας στη ζωή του μουσουλμάνου. Πρόκειται για περίοδο νηστείας, αυτοπειθαρχίας και προσευχής. Αυτόν το μήνα, σύμφωνα με τη μουσουλμανική πίστη, παραδόθηκε στο Μωάμεθ το Κοράνι.

ΣΟΥΦΙ : οι μουσουλμάνοι μυστικοί. Σκοπός του σουφισμού είναι η ένωση με το Θεό, η οποία επιτυγχάνεται μέσα από την εκμηδένιση του εγώ. Προς αυτή την κατεύθυνση βοηθά το «ντικρ», ο διαλογισμός δηλαδή πάνω στο όνομα του Θεού.
ΣΑΡΙΑ: ο νόμος της ηθικής και της θρησκείας. Επηρεάζει όλες τις πλευρές της ζωής των μουσουλμάνων.

ΤΖΙΧΑΝΤ: Ο ιερός πόλεμος έναντι των απίστων

ΟΥΛΕΜΑΔΕΣ : οι μουσουλμάνοι νομικοί, οι αναλυτές του Κορανίου και της παράδοσης. Πρόσωπα με μεγάλο κύρος, μια και οι αναλύσεις τους θεωρούνται ακριβείς.

ΣΟΥΝΝΙΤΕΣ: ο ορθόδοξος  κλάδος του Ισλάμ με κύριο χαρακτηριστικό τους  την εμμονή στο Κοράνιο και την ομοφωνία της κοινότητας στις αποφάσεις. Θεωρούν ότι δε χρειάζεται να είναι κληρονομική η διαδοχή του Μωάμεθ.

ΣΗΙΤΕΣ: Ο δεύτερος κλάδος του Ισλάμ με χαρακτηριστικά: την πίστη στην κληρονομική διαδοχή . Άρα ο χαλίφης δεν εκλέγεται. Τιμούν τον Άλη, γαμπρό του Μωάμεθ, ως προφήτη. Ο σηιτισμός  έχει έντονο εσχατολογικό χαρακτήρα.

Διαβάστε μια ωραία σουφική ιστορία

«Υπήρχε κάποτε ένας έμπορος που είχε έναν όμορφο παπαγάλο στο κλουβί. Καθώς ετοιμαζόταν να φύγει σε επαγγελματικό ταξίδι στην Ινδία, ο παπαγάλος του είπε«Θα σου ήμουν πολύ ευγνώμων εάν, μόλις φτάσεις στην Ινδία, δώσεις τους χαιρετισμούς μου στους φίλους μου τα πουλιά που ζουν εκεί και να τους πεις ότι ζω εδώ σε ένα κλουβί». 
Ο έμπορος δέχτηκε αυτή την ακίνδυνη παράκληση. 
Μόλις έφτασε στην Ινδία πήγε σε ένα μεγάλο δέντρο όπου ζούσε μια αποικία πολύχρωμων παπαγάλων, παρόμοιων με τον δικό του. Όπως το είχε υποσχεθεί, μετέφερε τα χαιρετίσματα. 
Μόλις τελείωσε την ομιλία του, ένας από τους παπαγάλους έπεσε στο έδαφος και παρέμεινε αδρανής.
 Ο έμπορος μας εντυπωσιάστηκε από αυτό.
 Όταν επέστρεψε σπίτι, πολύ αμήχανος και στενοχωρημένος από αυτό το γεγονός ότι μπορεί να είχε προκαλέσει το θάνατο ενός όμορφου ινδικού παπαγάλου, είπε στο δικό του πουλί τι είχε συμβεί. Εκείνη τη στιγμή ο παπαγάλος του έπεσε από το ξύλο του κλουβιού του, προφανώς εξαιτίας μιας ξαφνικής καταληπτικής αποπληξίας.
   Ο έμπορος μας πήρε το πουλί από το κλουβί και το άφησε στο περβάζι του παραθύρου, σκοπεύοντας να το θάψει αργότερα στον κήπο.
Έμεινε εμβρόντητος όταν είδε το όμορφο πουλί να πετάει μακριά προς το πλησιέστερο δέντρο και να εκφράζει τις ευχαριστίες του με αυτά τα λόγια: «Μου διηγήθηκες την εμπειρία σου με τα όμοια μου πουλιά στην Ινδία και μου μετέφερες το μήνυμα τους, λέγοντας μου πώς να βγω από την φυλακή μου. Χωρίς να το γνωρίζεις, μου είπες το μυστικό της ελευθερίας μου. Σε ευχαριστώ φίλε μου!» 
… και απαντήστε στα παρακάτω…. Συμβουλευόμενοι το βιβλίο σας και όχι μόνο!!!

1. Ποιος ήταν ο Μωάμεθ και πως σχετίζεται με το Ιερό Κοράνι;
2. Ποια, πιστεύετε, ότι είναι η ουσιαστικότερη διαφορά Χριστιανισμού – Ισλάμ;
3. Πως οι Σούφι επιτυγχάνουν την ένωση με το Θεό;
4. Ποια υποχρεωτικά καθήκοντα έχει ο πιστός μουσουλμάνος;
5. Βρείτε ορισμένα, από τα ενενήντα εννέα ονόματα που χρησιμοποιούν οι μουσουλμάνοι για το Θεό.
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